
 

Consideraţii asupra calculului de erori  

 

 

 Metodele optice folosite la măsurarea mărimilor fizice sunt în general foarte 

precise. Totuşi, în timpul măsurătorilor pot interveni diferiţi factori perturbatori care 

generează apariţia erorilor de măsură. 

 În limbajul comun, eroare înseamnă "greşeală". Din punctul de vedere al 

fizicianului experimentator, eroare înseamnă "incertitudine, nesiguranţă". 

 Pentru determinarea mărimilor fizice se folosesc instrumente de măsură, care au 

o anumită precizie. Nici o măsurătoare nu este absolută. Măsurând de mai multe ori 

aceeaşi mărime fizică, în aceleaşi condiţii, cu aceleaşi mijloace, se observă că 

rezultatele obţinute sunt diferite. Diferenţele ce apar depind de construcţia 

instrumentelor de măsură, de observator , sau de alţi factori.  

 Acurateţea unui experiment ne arată cât de aproape este rezultatul măsurătorii de 

valoarea adevărată. Deci, acurateţea este o măsură a corectitudinii rezultatelor.  

 Precizia unui eperiment este o măsură a exactităţii determinării rezultatului. 

Precizia este o măsură a reproductibilităţii rezultatului. 

 Măsurătorile fizice sunt afectate de trei tipuri de erori: erori sistematice, erori 

instrumentale şi erori statistice. 

 Erorile sistematice apar repetat (sistematic) de fiecare dată când se efectuează 

experimentul. Aceste erori pot să apară datorită  

  - decalibrării instrumentului de măsură (ex: folosirea unui ceas care întârzie); 

  - ignorării anumitor factori fizici ce trebuie luaţi în considerare atunci când se 

efectuează o măsurătoare ( ex: determinarea vitezei sunetului fără a se ţine cont de 

vântul care bate într-o anumită direcţie); 

  - tehnicii greşite de citire a instrumentului de măsură (ex: eroarea de paralaxă, 

când citirea nu se face în direcţia perpendiculară scalei ci sub un anumit unghi.).  

 Pentru evitarea erorilor sistematice trebuie să ne asigurăm că toate instrumentele 

sunt calibrate, că experimentatorul ştie să citească indicaţiile instrumentului fără a face 

erori şi că sunt luaţi în considerare toţi factorii ce pot să influenţeze măsurătoarea. 

 Erorile instrumentale apar datorită preciziei limitate a instrumentelor de măsură. 

Precizia unui instrument depinde de principiile fizice pe baza căruia funcţionază şi de 
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cât de bine a fost proiectat şi fabricat. De obicei precizia unui instrument este dată de cel 

mai mic interval de pe scala gradată (ex: un liniar are precizia de 1 mm). De multe ori 

însă, se consideră că precizia este jumătate din valoarea celui mai mic interval de pe 

scala gradata, ţinându-se cont de capacitatea ochiului de a aprecia dacă măsurătoarea 

este mai aproape de o gradaţie sau de alta. 

 Erorile statistice Efectuând mai multe măsurători pentru determinarea aceleiaşi 

mărimi fizice se vor obţine rezultate apropiate, dar diferite. Diferenţa statistică dintre 

rezultate apare datorită multitudinii de perturbaţii mici şi neprevazute ce pot influenţa 

măsurătorile. De multe ori măsurătoarea depinde de experimentator (ex. timp de reacţie, 

acurateţe vizuală, auditivă, etc.). De asemenea temperatura din laborator poate fi diferită 

de la o măsurătoare sau alta, sau pot să apară curenţi de aer, care să influenţeze 

măsurătoarea.  

 Rezultatul cel mai aproape de adevăr se obţine făcând un număr mare de 

masurători şi apoi făcând media aritmetică a valorilor obţinute. Pentru a calcula eroarea 

ce a fost facută la fiecare măsurătoare se face diferenţa dintre media obţinută şi valoarea 

fiecărei măsurători (în modul).  

 Cu cât se fac mai multe măsurători, cu atât experimentul va avea o acurateţe mai 

mare. Rezultatul final nu trebuie să aibă mai multe zecimale decât precizia 

instrumentului de măsură. 

 

 În cazul măsurătorilor optice erorile sunt generate de erori de reglaj şi erori de 

citire. Erorile de reglaj apar datorită faptului că aprecierea clarităţii imaginii se face 

diferit de la o citire la alta, ochiul uman fiind un organ adaptabil. Erorile de citire sunt 

determinate de erorile proprii ale dispozitivelor de citire a poziţiei pieselor optice (girla 

gradată, disc gradat). În general erorile de reglaj sunt mai mari decât erorile de citire. 

 

 În continuare prezentăm un exemplu de calcul de erori, presupunînd mărimea 

fizică m afectată de erori. 

m m  ∆m m∆  
m

m∆
 

49,45 0,95 

51,25 0,85 

50,50 

50,40 

0,10 

0,63 1,25 
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 Să presupunem că valorile măsurate (sau calculate) pentru mărimea fizică m 

sunt m1 = 49,45; m2 = 51,25 şi m3 = 50,50 (după cum se observă şi în tabelul de mai 

sus). 

 Valoarea medie m  a mărimii fizice măsurate (sau calculate) se obţine cu 

ajutorul relaţiei: 

3

mmm
m 321 ++

=  

 Eroarea absolută ∆mi se calculează cu relaţia: 

ii mmm −=∆  

unde i = 1, 2, 3. 

 Eroarea absolută medie ∆m se calculează cu relaţia: 

3
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=∆  

 Eroarea relativă este: 
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 Atragem atenţia asupra faptului că acurateţea măsurătorii nu poate fi mărită 

dacă rezultatul calculelor este cu foarte multe zecimale. Din rezultatul calculului 

trebuie menţinute doar atătea zecimale câte corespund preciziei măsurătorilor făcute. 


